FUNKCIJE, ODVOD, TAYLORJEVA VRSTA, INTEGRAL IN KRIVULJE
D: FUNKCIJA f:D - Rje predpis, ki vsakemu x D priredi toc¢no dolocen element f(x) LIR .
D: Graf(f) = {(x,f(x));x UD}

D: ZALOGA VREDNOSTI funkcija f je R; ={f(x);x LID},

D

: Funkcija f:D - R je SURJEKTIVNA, Ce je R; =R se pravi Ce je vsak ¥ IR slika kakega x L1D.
Vsaka vzporednica z osjo x seka graf funkcije f. Funkcija P — R je surjektivna, Ce je

LG A glika vsaj enega x LD,

D: Funkcija f:D - R je INJEKTIVNA, ¢e velja: x;,x, OD;x, #x, O f(x)) # f(x,). Ce
f(x,) =1f(x,) 1 x, =X, . Vsaka vzporednica z osjo x seka graf funkcije f kveCjemu enkrat. Funkcija
f:D — AR jo injektivna, Ce je = M glika kvecjemu enega x 1D,

D: Funkcija f:D - R je BIJEKTIVNA, Ce je injektivna in surjektivna.
: KOMPOZITUM g ° f je definiran kot (g° f)X) = g(f(x)). Ni komutativen, je pa asociativen.
D: IDENTICNA PRESLIKAVA (IDENTITETA) na mnozici D vsak x preslika samega vase.

ip(x) =x

)

D: KONSTANTNA PRESLIKAVA je: f(x) =alR;[Lx LD,

D: INVERZNA PRESLIKAVA injektivne funkcije f, f', je definirana kot f™' : A -~ D. L3y CIA
preslika v tisti x (1D, ki ga f preslikavy. ' (y) =x <= f(x) =y.

D: Funkcija f je (NAVZGOR, NAVZDOL) OMEJENA, Ce je taka njena zaloga vrednosti.

o f je NAVZGOR OMEJENA < [MUOR: f(x) <M, [Ix OOD

o f je NAVZDOL OMEJENA < [mOR :f(x) 2m,Ox 0D

a f je OMEJENA, Ce je omejena navzgor in navzdol.

D: Funkcija f:D - R je (STROGO) NARASCAJOCA, ¢e x,,X, OD;x, <x, O f(x,) < (f(x,).
D: Funkcija f:D - R je (STROGO) PADAJOCA, e X,,X, OD;x, >x, O f(x,) = >f(x,).

D: Funkcija f:D - R je SODA / LIHA, ¢e je za [Ix (1D tudi —x D inje f(—x) =1f(x) /
f(—x) = —f(x). Funkcija f je soda, ¢e je njen graf simetricen glede na os y. Funkcija f je liha, ¢e je
njen graf simetricen glede na koordinatno izhodisce.

D: £:D - R;(f 22)®) =f(x)£gx), (f [BK) =Fx) EX), %%o =§3,g(x> =0

T: Vsota, razlika, produkt in kvocient dveh sodih funkcij ter produkt in kvocient dveh lihih funkcij je
soda funkcija. Vsota in razlika dveh lihih funkcij je liha funkcija.

D: alJR je NICLA funkcije f, ¢e je f(0) =0.V tej tocki seka graf funkcije f os x.
D: V alIR je POL funkcije f, e je P{r(ljf(X)I =00 (M CRYCD=0)(x —ck [ [f) =MD

D: f:D - R, a0 D. Funkcija f je ZVEZNA V TOCKI a,
(CE=0)(CD=0)(x —a] =S [f(x) —f@)] <&, Funkcija f je ZVEZNA, Ce je zvezna za vsak a D (
(CE=0)([A [D)CH=0)(x —a] =S[1|f(x) —f@)] = ).

T: Funkcija f:D - R je zvezna v tocki a 1D natanko takrat, ko za vsako zaporedje (x,) LJD ki
konvergira proti a, konvergira zaporedje (f(x,)) proti f(a).



T: Vsota, razlika in produkt zveznih funkcij so zvezne funkcije. Kvocient dveh zveznih funkcij je zvezen
v tockah a, kjer g@) # 0, Kompozitum dveh zveznih funkcij je zvezna funkcija.

T: 1, J sta intervala, f:1 — J je zvezna bijekcija. Potem je f strogo monotona (strogo narasCajoca ali
strogo padajoca), njena inverzna funkcija pa je tudi zvezna in strogo monotona.

D: b =limf(x) = Je>0)D>0)(x—a <0 |f(x)~b| <),

ASIMPTOTE:
vodoravna: ¥ = b;b = lim f(x)
navpi¢na; X = & lim f(x) = 2eo [J lim f(x) = e
pofevna: y = kx+n; lim [kx+n—£(0]=0 0 k = fim ~° On = fim (f(x)~kx)
X — +oo K—do x m

T: Naj bo f :[a,b] — R zvezna, a<b, f(a) Hi(b) < 0. Potem [t [[a,b]: f(c) =0. (METODA
BISEKCIJE)

T: Zvezna funkcija je na zaprtem intervalu omejena.

T: f:[a,b] - R, zvezna, M :xs‘:[‘jlb)] f(X), m = xgtlfb]f(x), Potem [X,, [([a,b]: f(xy,) =M in

[x,, Ola,b]: f(x,,) =m daza (L.t Lm,MD(CX, La,b]: f(x.) =0).

T: Ce je f :[a,b] — R injektivna zvezna funkcija, potem je f bodisi strogo naras¢ajoca bodisi strogo
padajoca; ¢e f : [a,b] — [c,d], potem je inverzna preslikava f™ : [c,d] — [a, b] tudi zvezna in strogo
monotona.

D: DOR,f:D - R. Funkcija f je ENAKOMERNO ZVEZNA na D, ce
(CE=0)(CD=0)([Aa [(ID)(x —a] =S |f(x) —f@)] <9,

o Vsaka enakomerno zvezna funkcija je zvezna.

T: Vsaka zvezna funkcija f : [a,b] — R je na zaprtem intervalu [a,b] enakomerno zvezna.

D: ODVOD funkcije f v tocki x, je
f(x)—f f(x, +h)—f
f(x,) = lim 0 —1f(xg) _ lim (x, +h)—f(x,) _ dy ~ tm Ay

X - Xg X_XO h-0 h dx Ax -0 AX

o Geometrijsko je odvod smerni koeficient tangente na graf funkcije.

e 1 y ) —1(x)
D: Funkcija f je v tocki x, ODVEDLJIVA, ¢e [lim EET—
0 - 0
T: Naj bosta f in g odvedljivi funkciji. Potem so odvedljivi tudi vsota, razlika, produkt in kvocient (kjer g
ni nic).
 £2)'(x) =1'(x) xg"(x)

(F 1360 =160 (860 +G0 [Fe0)  Leibnitzoo

H Hyo =F 00 —FRO . g
gl [e)T

T: Vsaka odvedljiva funkcija je zvezna.
T: f in g sta odvedljivi funkciji. (g° )'(xX) =g' ((x) I x).

dy dy$
—_— = u =g(x),y =f(u
dx du dx g60).y ®)



T: f je odvedljiva in bijektivna ter f'(x) #0, [Ix [ID, Potem je f tudi odvedljiva in velja:
1
f—l ' —
) x) FET00)
P: Ceje f:(ab) —» R taka, da je f'(x) =0, [Ix [I(a,b), potem je f konstantna.

« d RN
VISJI ODVODI: f™ (x) = d—ny =(F" " 0)
X

Dy in obnaSanje na robovih; nicle; f(0); f' (intervali naraS¢anja in padanja, ekstremi); f" (intervali
konveksnosti in konkavnosti, prevoji)

KANDIDATI ZA EKSTREME:
—nicle f'
— krajisca intervala
—tocke, kjer f ni odvedljiva

f(x) —g(x)nal
f(xX) —=g'X)C0f(x)—gx)—C nal

fath)=f@)+f (@)lh

T: Ce je f'(x,) >0, funkcija v bliZini tocke X, naras¢a, ¢e pa je f'(X,) <0, pa pada.
D: V tocki X, je LOKALNI MINIMUM funkcije f, ¢e [&>0:f(x,,) < fx)x L(x,, —ax,, +J).
V tocki xy je LOKALNI MAKSIMUM funkcije f, ¢e [®>0: f(x) = f(x)[k [I(xy,, =A%, +J),
T: Ce je v tocki xo LOKALNI EKSTREM odvedljive funkcije f, potem je f'(x,) =0
D: Tocka x, je STACIONARNA za funkcijo f, Ce je ' (x,) =0.
T: x v bliZini xo. Ce je za x <x, f'x) <f'(x,) za x >X, pa f'(x) >f'(X,), je to lokalni minimum. Ce pa
jeza x<x, f'x)>f'(x,) za x >x, pa f'(x) <f'(x,), je to lokalni maksimum.

T: f, f in f" so zvezne funkcije. Ce je f' (x,) =0 in " (X,) <O, potem je v X, lokalni maksimum.
Ceje ' (x,) =0 in f"(x,) >0, potem je v x, lokalni minimum.
T: £'(x,) =0, f"(x,) =0,....f ™ (x,) =0, f™"(x,) Z0, f™ je zvezna funkcija. Ce je m+1 liho $tevilo,

potem v tocki x, ni ekstrema. Ce pa je m+1 sodo Stevilo, je v tocki x, lokalni ekstrem, in sicer
o . v . 1 . . v . 1
minimum, ¢e je £ (x,) >0, ali maksimum, ¢e je ™" (x,) <O.

ROLLEJEV IZREK: Naj bo f :[a,b] — R zvezna funkcija in odvedljiva na (a,b). Ce je f(a) =f(b),
potem [&[(a,b), daje ' (§ =0.

LAGRANGEOV IZREK: Naj bo f : [a,b] — R zvezna funkcija in odvedljiva na (a,b). Potem

[£0(@.b), daje £ @ Z%'

.t .t
L'HOPITALOVO PRAVILO: hm&) =lim ,(X) >
x—ag(x)  xag(X)

f(a) =g(@) =0 . Velja tudi za
f@)] =Hg@)] =<

D: Funkcija f : [a,b] - Rje KONVEKSNA, Ce za x;<x<x iz [a,b] velja
f(x,)—fx,)

X, TXy

f(x) < x—x,)+f(x,)).



Funkcija f : [a,b] - Rje KONKAVNA, Ce za x;<x<X; iz [a,b] velja
f(X2 ) - f(Xl )
X, TXy

f(x) = (x—=x)+f(x)).

D: Ce je funkcija levo od x, konveksna, desno pa konkavna (in obratno), pravimo, da je v X, PREVOJ
funkcije f.

T: Ce je f' naras¢ajoca funkcija in f'' >0, je funkcija konveksna, ¢e pa je f' padajoca in f''<0, je
funkcija konveksna. Ce je x, prevoj za f, je f'' (x,) =0

T: Ce vrsta f(x) =a, +a (x —a)+...+a, (x —a)" +... konvergira na intervalu (@ —r,a +r), potem
smemo to vrsto Clenoma odvajati in dobljena vrsta konvergira na istem intervalu. Enako velja za
integriranje.

DIFERENCIAL: dy =f" (x,)dx

TAYLORJEVA FORMULA:

f je (n +1) —kratodvedljiva

fx)=T, +R

T = n f(k)(a) Ilb(_a)k

=2
FO+D .
L= O g0
m +1)!
. _ . e . % @) K

X Koje imR & =0 (f je co—kratodvedljivaje f(x) = ‘; 0 [(x —a)
KONVERGENCA TAYLORIJEVE VRSTE:

[R: x @—R,a+R)konvergirgabsolutny

x [J(—oe0,a—R) [1(a +R, c0)divergira

NEDOLOCENI INTEGRAL:

F(x) :J'f(x)dx = f(x) =F xX)

Gx) =Fx)+C — G x) =F (x) = Gx) = ff(x)dx

X . 2t 1-t 2dt  UNIVERZALNA
t=tg— sinx= COSX = dx =
2 1+¢t2 1+ t? 1+t> SUBSTITUCIA

DOLOCENI INTEGRAL:

RIEMANNOVA VSOTA: S, () = 5 f&)&; =x) &0[x;, %]
1=1

DELITEV ALI PARTICIJA INTERVALA [a,b]: kon¢na mnoZica tock

a=X,<X; <..<X_, <x;,<..<Xx,=b
Ax=x; =X,
A, =maxA;x

I<i<n
D: RIEMANNOV INTEGRAL: Stevilo I je limita Riemannovih vsot:
1= Aljr?o S,(f) = De>0)d>0)A, <50 |Sp(f)_1| <€) _ (e limita Riemannovih vsot S, ()

obstaja, pravimo, da je f na intervalu [a,b] integrabilna v Riemannovem smislu.

b
Jfeodx = lim S, ()



I: Vsaka zvezna funkcija f : [a,b] — Rje integrabilna. To velja tudi za funkcije, ki so nezvezne v kon¢no
ali Stevno neskoncno mnogo tockah.

b b
T:asbf,g:[ab] - R, Ceje f(x)<g(x), potem je JtGodx = febodx.
b
P-m<fx)<M [k [[a,b]b=a ] m(b—a) SJ'f(x)deM(b —a)

b
T: Ceje f:[a,b] - R zvezna, C&[Ja,b] F [EGodx =£(&® —a)

IZREK O POVPRECNI VREDNOSTTI: Med infimumom m in supremumom M na intervalu [a,b]

b
zvezne funkcije f obstaja med taka tocka c, da je ¢ T qf(x)dx,

b b
T: L[f(X)d{ Sﬁf(x)\dx a<b

OSNOVNI IZREK INTEGRALSKEGA RACUNA: Ce je f zvezna funkcija, je njen doloceni integral

b
F(t) =J'f(X)dX odvedljiva funkcija zgornje meje r in velja: F (t) =f(t).

P: (DRUGI OSNOVNI IZREK INTEGRALSKEGA RACUNA): Ce je FF(x) =f(x) [k, je

If(x)dsz(x)|: =F(b) —F@)

o j‘udv =€1\ﬂ:’ —j‘vdu

T: Ce jed: [ Bl — [a, blmonotona odvedljiva funkcija in f zvezna, potem velja
b B
J'f(x)dXZIf(dZ(t))d)(t)dt, e je PO =ain B =b,

b

D: IZLIMITIRANI INTEGRALI: f feodx = lim _[ f(x)dx. Ce limita obstaja, pravimo, da je
integral_[f(X)dX konvergenten, Ce pa ne, je divergenten.

°°I_dx a
o} — == r =1
Py x" r—

oo b oo
D: J’ fGodx = lim J’ f(x)dx Integral fT(<)dxje ABSOLUTNO KONVERGENTEN, Ce je

konvergenten integralﬁf(X)\ dx,
T: Vsak absolutno konvergenten integral je konvergenten.

T: Ce je |[fG) == in je integral _rg(X)dX konvergenten, potem je integral J'f(X)dX absolutno

konvergenten.



“dx a>1[ Clkonvergira

-,I‘F a<10 Llnekonvergira

a+1 dX I:l

-!-(x —a)“ El a<1 [ Llkonvergira
° dx %3(2 1 0 Llnekonvergira
Ja—rg

}f(x)dx L0 =gx) = f(x) [ j:'g(x)dx C

]o'f(x)dx o0 = fx) = gx) O j'g(x)dx rC

(§°)+f<xl)+...+f(xn_])+

b f(x,)
TRAPEZNA FORMULA: [f(x)dx =h : E

b
h
f(x)dx = —(f(a) +4f(a +h) +2f(a +2h) +4f(a +3h) +
SIMPSONOVA FORMULA: -! 3 (

+2f(a +4h) +... +4f(a +(n —Dh) +£(b))

PLOSCINA MED KRIVULJAMA: S = _[(f(x) —e(x))dx, f(x) =g(x) [k

b
DOLZINA KRIVULJE: s = I 1+f (x)*dx

b
— parametri¢no podane: s =J'\/ X'()? +y'(t) +Z@®)*dt

b
— v polarnih koordinatah: § = I vt I"2d¢

a

b
PROSTORNINA VRTENINE: V =T{f’(x)dx
b
POVRSINA VRTENINE: S, =2T{f(y1+f (x)’dx

N 1° 1°
TEZISCE RAVNINSKEGA LIKA: X S_!-Xy X Yr S al y’dx

b
PAPPUSOVI IZREKI: S =2Tys = 2T£|'y 1+y?dx Povrsina vrtenine, ki nastane, ko se ravninska

krivulja zavrti okrog osi, ki je ne seka, je enaka produktu dolZine krivulje in poti, ki jo pri vrtenju opiSe

b

teZiSce te krivulje. V =21y, S = T_lfyde Prostornina vrtenine, ki nastane, ko se

a

ravninski lik zavrti okrog osi, ki ga ne seka, je enaka produktu ploscine tega lika in poti, ki jo pri

vrtenju opiSe teZisce.



